
ATA DA 51ª SESSÃO ORDINÁRIA 
EM 6 DE DEZEMBRO DE 2001 

 
PRESIDENTE : EXMO. SR. MINISTRO  FERNANDO GONÇALVES 
SUBPROCURADOR-GERAL DA REPÚBLICA : EXMO. SR. DR. SAMIR HADDAD 
SECRETÁRIO : Bel. ELISEU AUGUSTO NUNES DE SANTANA 
 
Às 14:00 horas, presentes os Exmos. Srs. Ministros FONTES DE ALENCAR, VICENTE LEAL 
e HAMILTON CARVALHIDO, foi aberta a sessão. 
Ausente, por motivo de licença, o Exmo. Sr. Ministro PAULO GALLOTTI. 
Lida e não impugnada, foi aprovada a ata da sessão anterior. 
 

PALAVRAS 
 
O EXMO. SR. MINISTRO FERNANDO GONÇALVES (PRESIDENTE): Srs. Ministros, 
registro a honrosa presença de integrantes da defensoria da União, recentemente 
empossados, que estão visitando o Superior Tribunal de Justiça e a Sexta Turma. 
O EXMO. SR. MINISTRO HAMILTON CARVALHIDO: Sr. Presidente, peço vênia à 
Turma para, de maneira especial, saudar os defensores presentes. Este Ministro, que 
conta a mais de quatro décadas na Justiça, foi, durante trinta e dois anos, membro do 
Ministério Público, e teve a Defensoria Pública como primeiro cargo na carreira, no antigo 
Estado da Guanabara. 
O cargo de Defensor foi daqueles que mais me honraram durante toda a minha carreira. 
Exerci o munus com empenho e uma sempre reafirmada vocação para aquele ofício. 
Sr. Presidente, parabenizo a todos. 
O EXMO. SR. MINISTRO VICENTE LEAL: Sr. Presidente, homenageio os ilustres 
Defensores Públicos, que tomaram posse nas elevadas funções de defensores da grande 
maioria dos brasileiros, que são os pobres. 
Para minha satisfação, ontem, presenciei a solenidade de posse da primeira turma de 
Defensores Públicos da União, uma turma histórica. 
Resgata-se, a partir de agora, a promessa, escrita na Carta de 1988, de prestar 
assistência integral aos economicamente hipossuficientes.  
Ao longo de minha carreira de Juiz, nos espaços em que me foi permitido  pregar, 
defendi, com ardor, a implementação do preceito constitucional que assegura aos pobres 
a assistência jurídica integral. 
Ontem, tive a grande alegria de ver os jovens Defensores Públicos da União tomarem 
posse perante o Sr. Vice-Presidente da República, o Sr. Ministro da Justiça, os Srs. 
Presidentes do Supremo Tribunal Federal, do Superior Tribunal de Justiça e do Superior 
Tribunal Militar, em uma solenidade concorrida, no auditório desta Casa. O evento fez 
nascer a grande esperança de que se comece, a partir de agora, um processo que há de 
se desenvolver ao longo do tempo, na busca da realização das promessas da Carta de 
1988. 
A posse de oitenta e seis Defensores Públicos, para o Brasil, representa, mais ou menos,  
três por Estado. É o nascedouro de um novo tempo, quando se pretende que os cidadãos 
pobres também tenham vez e voz no foro. Esses senhores terão a grande 
responsabilidade de realizar essa tarefa inédita na história da cidadania brasileira. 
Nós,  juízes, ficaremos a torcer pelo trabalho dos senhores, que deverá ser estimulado 
devendo ser realizado com muita vocação e muito sacerdócio, porque o salário é 
pequeno, mas a tarefa é magna e deverá ser exercida com espírito público, amor e 
grandeza. 
Sr. Presidente, parabenizo a todos. 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 

Encerrou-se a sessão às 17:35 horas, tendo sido julgados 86 processos, ficando o 
julgamento dos demais feitos adiado para a próxima sessão. 
 

Brasília, 6 de dezembro de 2001 
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Presidente da Sessão 
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Secretário 
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